

导读

D02

风向标
我省2011年高考
报名启动

D03

在课外
校园电视台:
架起沟通的桥梁
班主任
接到一个“乱摊子”

D04

作文秀
竞选班干部
成长只需做自己
说方言闹笑话
歪说诸葛亮

D05

新高考
参加省统考的
考生看过来
交流台
教学生学会孝敬

D08

父母经
想当孩子王
家教谈
允许孩子失败

2010 回顾 2010年洛阳教育,特色活动成为各校亮丽的风景线——

□ 记者 刘保军 文/图

特色活动给力 素质教育

2010年,洛阳教育走过了一个特色之年。

在高考指挥棒的挥舞下,尽管应试教育仍然大行其道,但素质教育正在成为许多教育工作者的自觉行动。或者借鉴成功的经验,或者在探索中前行,诸多学校的特色活动,持续不断地给力素质教育,给力洛阳教育……

2010年,《教育周刊》见证了这些故事,记录了这段历史。

当时光的脚步迈入2011年,我们回首过去,难忘那些特色活动,难忘那些美丽的校园——

洛北乡中心小学 让学生成为最好的自己

种满各种果树、花卉、蔬菜和农作物的生态校园,拥有心灵氧吧、百科阶梯、墙壁诗画、知识林等19道人文景观,分组讨论、自主学习的快乐课堂……

“如果学生是金矿石,就让他努力成为金子;如果是铁矿石,就让他努力锻成钢铁;如果是泥巴,最好让他努力烧制成砖瓦。”这就是西工区洛北乡中心小学倡导的生态教育——让学生成为最好的自己。

该校生态教育的成功,不仅仅是让孩子们的学习成绩在西工区名列前茅,更重要的是,让孩子们的心灵得到成长,让孩子们成为最好的自己。

市第二实验中学 4小时一堂人生课

春节前夕,市第二实验中学高三(6)班16名同学,完成了一份特殊的寒假作业:挣钱。

花钱容易挣钱难,对于缺乏社会经验的学生来说,挣钱可不是一件容易的事。短短4个小时,尝遍酸甜苦辣:处处碰壁的无奈、初战告捷的喜悦、寒风中的坚守、讨工钱的艰辛。饿肚子也不舍得花掉挣来的5元钱,他们懂得了珍惜,体会了艰辛。

市河洛中学 校园里最动听的声音

十几个十一二岁的学生,自己写成立方案,讨论栏目设置、人员分工,列出所需设备,写出详细财务预算……这是市河洛中学的校广播站——河洛之声。

河洛之声的栏目丰富多彩。“心灵鸡汤”选取文字优美、富含哲理美文,“音乐让我说”

为同学们提供校园点歌。“时政热点”不仅回放新闻事件,还邀请嘉宾就新闻背景、影响等讨论、争辩。

“河洛之声”是同学们课余时间最喜欢听到的声音。



洛北乡中心小学倡导的生态教育,让学生成为最好的自己。

敬事街小学 太极柔力球“柔”进校园

太极柔力球是一种根据太极运动发展而来的新型技术性运动。太极柔力球看起来动作缓慢、柔弱无力,但要想动作到位、整齐而且不掉球,对小学生来说是很困难的。这就要求他们注意力集中,动作的幅度和力度要控制好,做动作时要全身协调、刚柔并济。

太极柔力球的每个动作基本上都要运动全身,所以能锻炼人的协调性,能使颈、肩、腰、腿得到均衡全面的发展。太极柔力球已成为学生和教师喜爱的运动。

西工区实验小学 把劳动的果实来分享

11月27日,西工区实验小学举办彩色红薯收获节活动。有人在绘声绘色进行讲解,有人在聚精会神做着实验,有人在全神贯注现场写生,还有人头戴高帽制作美食……

校园北侧有一块“金太阳彩薯种植园”,占地200余平方米的田地里,种植了白心、黄心、红心、紫心、黑心等18个品种的红薯。

从种植到成熟,经历了一个相对漫长的过程。一起参与劳动的同学们也从实践中真正知道:要想收获成功,就必须脚踏实地付出劳动;只有真正付出劳动,才能真正感受收获的喜悦。

芳林路小学 竞选代理小校长

通过公开竞选的方式,从学生中选拔代理小校长,参与学校管理,让学生体验一种特殊的成长方式。

学生有能力有信心,就要给他们展示自己的舞台。凡是有竞选意愿的同学都可参加,经过层层选拔,决赛后的胜出者就是代理小校长。为了给更多的同学以锻炼的机会,经过决赛后胜出的优秀者,都可以担任代理小校长,可以有分工地协助校长和老师开展工作。

厂北小学 “开心农场”过种菜瘾

当“开心农场”大行其道,不少小学生忙着网上种菜、收菜时,涧西区厂北小学却在学校家属院里开了一片“开心农场”,让小学生们实实在在过了把种菜瘾。

在一年多的时间里,老师带领学生多次成功种植了蔬菜,学生们不仅了解了蔬菜的种植过程,掌握了植物生长的相关知识,体会到了“粒粒皆辛苦”的真正含义,也感受了劳动的喜悦。

白马小学 绿茵场上放飞梦想

足球是白马小学一张亮闪闪的金名片,也是孩子们最喜爱的体育运动。

足球运动让孩子们在锻炼身体体的同时,也锻炼了顽强的意志,更提高了他们承受挫折的能力。“先做人,后踢球。”足球训练先从培养良好习惯开始,让孩子们懂得如何团结合作、如何认真训练、如何顽强拼搏、如何愈挫愈勇、如何尊重对手、如何赢得别人的尊重。

